

# 追寻历史开拓眼界 燃爆这个暑假

## 静安社区少工委创新探索家门口的志愿服务



在静安社区少工委的助力下,孩子们不用远足,就能玩转暑假,收获新知。

本版受访者供图



这期青少年暑期社会实践活动很燃!

伴随着暑期到来,青少年们的暑期居家生活再度开启。如何在家门口既安全又有益地参与志愿服务?在静安社区少工委的助力下,社区暑期社会实践活动变得更加丰富多彩,孩子们不用远足,就能玩转暑假,收获新知。

青年报记者 孙琪

### 活动不停歇 铺就青少年参与社区共建路

“方老师,这个毒品在生活中应该不会碰到吧?”“你这么想就错啦,现在的坏人啊,开始盯上小朋友们啦!”

夏日的一天,闻喜路的民悦广场上异常热闹,临汾社工点的青少年事务社工正带领二十多名少先队员开展了“‘童’心协力领巾禁毒 共创无‘毒’社区”的活动。社工方芳与少先队员李婷共同主持活动,两人一搭一唱,告诉大家许多人喜爱的“奶茶”、“跳跳糖”等零食都是毒品所伪装,小朋友一不留神,就有可能被不法分子诱惑而吸食第一口,所以少先队员们要有识毒、拒毒的能

力,还要向家长们宣传禁毒知识,做好禁毒卫士小小示范员。

该活动尤其注重培养青少年参与感,少先队员张子卿、杨锦豪就被安排作小小讲解员,为前来观看禁毒展板的社区居民做讲解。还有少先队员们带领着亲友、社区居民一起写下禁毒誓言,并挂上禁毒决心树,以表达禁毒的决心。对于参加这种别开生面的禁毒活动,少先队员们显得非常热情,小讲解员杨锦豪意犹未尽地连连表示:“我还没有讲够呢,以后有类似的活动我还要参加。”

时隔几天,临汾路街道青少年社工又带领孩子们开展一场“童心协力,我是环保代言人”活动,他们先进行垃圾分类知识互动问答,接着拿起塑料桶与铁钳,来到了小区中的中心花坛、篮球场、居民区等地捡拾垃圾。最后再拿起画笔,进行环保袋的绘制,整个环节红领巾们进行得不亦乐乎。

临汾路街道团工委书记陈央介绍,之后从安全自护到食品健康,从培养抗逆力到学习力提升,街镇的少先队员们都会找到家门口的“组织”,整个暑期团组织都将陪伴社区少先队员们快乐成长。

### 红色诵读 追寻历史印记

每个街道都在利用自身资源,赋予社区暑期社会实践活动独特的气质。

“宝山路街道是中共中央早期党和工人运动的重要活动场所,虽然只有1.62平方公里,却散布着24处红色革命遗址,蕴藏着巨大的红色能量。”宝山路街道团工委负责人郭宇介绍,他们的社区暑期社会实践活动的特色就是发挥红色资源优势,以培育红色基因“接班人”为目标,让少先队员在社区实践中弘扬红色精神。

这个暑期他们推进“红色书屋”建设,搭建“新时代红色文化讲习课堂”,延续《画说宝山路》连环画创作学习活动,开展“红色朗读课堂”,打造“小小讲解员”团队,培养一批优秀的社区少先队志愿者力量。街道辖区内的家长闻讯纷纷来为孩子报名,一位家长表示:“这个暑假,我常常关注‘宝山路街道’微信公众号发布的社区活动信息,看到‘文明实践’等活动,立刻在线

上就给孩子预约了,因为这些活动对孩子走进社区、认识社区、健康成长大有裨益。”

彭浦新村街道团工委则结合少先队改革和“四史”学习教育,充分利用辖区资源,开设“少年齐‘剧’力”——社区领巾先锋营,共18场活动,将丰富多彩的少先队文明实践活动从学校延伸到家庭,延伸到社区,团结教育引领广大少先队员做共产主义事业接班人!

近期静安区都已经行动起来,比如天目西路街道已经开始进行主题为关于青少年自我防护法律宣传的“护蕾行动”系列活动,之后还有关于科技、安全类等主题活动带进社区。南京西路街道的相关策划方案也即将出炉。

“我们希望每一位少年,能在社区活动中提升自我、实现价值,由活动参与者变为社区小小治理者,收获成长的快乐。”静安区少工委相关工作人员真挚地说。

[链接]

### “益粒种子”种下童心梦

金平和上海远隔千里,路途遥远,即便如此,山山水水也无法阻隔爱心的传递。近日,由共青团上海市长宁区团委、长宁区少工委、长宁区益粒种子青年公益发展中心捐赠的“漂流书架”图书送到了云南省红河州金平县马底乡地西北边境小学同学们的手中,图书捐赠活动就此开展。

“益粒种子”此次发起的“红领巾捐二手童书”“漂流书架”项目将长期为乡村学校及留守儿童活动中心提供丰富的公益图书资源,缩

小城乡教育差距。在上海市长宁区天山第一小学、上海市长宁区愚一小学向红分校、上海市长宁区绿苑小学、上海市长宁区适存小学、上海民办包玉刚实验学校等5所小学支持下,“漂流书架”项目目前捐书达1000余册。“公益,不是一个人做很多,而是很多人做一点,将小爱凝聚成大爱。”“漂流书架”项目将长期为乡村娃娃捐书筑梦。”主办方表示。

青年报 实习生 卫思冰  
记者 孙琪

### 年年迭代更新 打造少年创变者

无独有偶,“宁好·少年创变者”第二季江宁路街道学生社区实践活动也于近期启动。带教老师吴闻仅告诉记者,该活动项目由江宁路街道文明办和团工委、少工委联合推进开展,去年第一期总共招募了静安区内8所学校共计48位学生,前往5个相应的实践基地进行志愿服务,每组学生除了前往实践基地担任志愿者,还需要针对各自在志愿服务中所发现的问题,利用社会调研或访

谈等方法,撰写调研报告。

“我们今年继续以一系列适合青少年在社区中思考、服务、成长的社会议题和公益活动为抓手,将社区青少年与江宁路街道社区微治理相链接,引导青少年立足新时代社会责任意识的培养,关注江宁社区治理中的问题。”江宁路街道团工委书记、少工委主任徐栩介绍,今年的活动现已招募到80名学生,活动持续时间约一个半月。

江宁路街道妇联兼学生社

会实践指导站负责人蒋老师介绍,今年本次实践活动准备了充实丰富的课程与议题,并且结合疫情特殊时期,增设“后疫情时期的公共卫生教育”“身边的社会复苏观察——复工复产”“网课的101种打开方式”等时事热点议题。另外,他们的活动还采取线上线下结合的形式,邀请公益导师进行线上培训,同时以小组为单位组织同学参加实践调研及专业访谈。